

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 3024

OFICINAS

SAN FRANCISCO, 7

Año X

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 10 de Marzo de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Postales agrarias

¿Qué es la Confederación Nacional Católica Agraria?

Mucho ha hecho ya la Confederación Nacional Católica Agraria, y mucho se ha hablado de ella, pero no lo suficiente para que la acción fecunda de esta poderosa organización en sus tres aspectos, agrario, económico y moral, sea conocida de los buenos es pañoles y cuente en todo momento con su aplauso fervoroso y con su ayuda incondicional.

Por eso no está demás el hablar una y otra vez de ella, y esto tiene tanto más interés cuanto más crítico es el momento actual, (ante el ejemplo de Rusia y las amenazas del bolcheviquismo mundial) y más claro y evidente es que la batalla ha de darse por modo principal en el campo. De quien sea el campo será la victoria.

Y esto es principalmente la Confederación Nacional Católica Agraria: una esperanza cierta, de que el campo es por ahora y aún lo será más, si los españoles no le regatean su ayuda, de los amantes del orden y de la paz social.

Así lo hacen esperar las 57 Federaciones confederadas, con unos 4.000 Sindicatos, todos ellos con Caja Rural, sistema Raiffeisen, y unas quinientas mil familias asociadas, pertenecientes casi todas, a las humildes clases labradoras.

La Confederación Nacional Católica Agraria, es una realidad y una esperanza, una realidad que en el orden agrario va apoderándose por medio de la Sindicación, del campo español, que cuenta ya con Sindicatos florecientes y con Federaciones pujantes, que se dedican a la enseñanza agrícola por medio de conferencias y prensa científica y popular, y que tiene los últimos estudios pendientes de aprobación en la próxima Asamblea de instalación de Granjas, Escuelas de motocultores, en forma especial mente práctica para las Asociaciones agrícolas sin gasto alguno de entretenimiento; que está organizando también importantes Ligas de Cultivadores especializados para la defensa de intereses agrarios, siendo las más adelantadas la de cultivadores de remolacha, de cerealistas, apicultores, oliveros y criadores de ganado.

Una realidad que en el orden económico cuenta con una Caja de Crédito Confederado, reguladora de las Federales, como éstas regulan a su vez las locales. El movimiento en el primer año, 1919, se elevó a un millón próximamente de pesetas, en la Caja Confederada: en las Cajas Federales este movimiento ha sido en el mismo año de unos 12 a 15 millones y en las locales de unos 150 a 200 millones de pesetas; procediendo todos estos capitales del ahorro popular y ampliándose en préstamos para fines reproductivos. Esto a grandes rasgos y grosso modo.

Una realidad que en el orden moral estimula todas las virtudes conducentes al mejoramiento moral del individuo y al buen uso de las ventajas materiales como son el ahorro, la mortificación de costumbres, el trabajo. Los deberes de ciudadanía, las reuniones y distracciones honestas, las fiestas sindicadas, la ayuda mutua, la fraternidad cristiana, etc.

En otra postal veremos, como la realidad de hoy puede ser esperanza del mañana y como ésta puede convertirse también en realidad espléndida y avasalladora en bien de los humildes, del orden social y de la Patria Española.

Agrorin.

Religiosas

Capilla de la V. O. Tercera

Como estaba anunciado, comenzaron el lunes pasado los cultos cuadragesimales, con los sermones de feria, en este templo de la venerable orden tercera de S. Francisco, los que se vieron favorecidos de terciarios y terciarias y no pocos devotos del venerado Señor del Huerto.

La Cátedra Sagrada fué ocupada por el P. Visitador de la mencionada orden.

Los restantes lunes de cuaresma se cantará misa, a las nueve, con la solemnidad habida el anterior, y en ella se distribuirá la comunión.

Al toque de oraciones tienen lugar los actos vespertinos consistentes en el rezo de la corona Franciscana, canto de la letanía, Nombre del Señor; sermón, a cargo de padres Franciscanos de La Laguna, terminándose los cultos con el Miserere.

La puntual asistencia de los principales miembros de la O. T. a las distribuciones matutina y vespertina del primer lunes, es hermoso ejemplo que imitarán, sin duda, todos los hijos del Serafín de Ais, alistados en las filas terciarias de esta Capital, concurrendo, asiduos, a estos cultos.

El nuevo embajador de Francia en Madrid

SU BIOGRAFIA

El conde de Saint-Aulaire, que había sido designado para el puesto de encargado de Negocios de Francia en Varsovia, ha sido ascendido oficialmente a la categoría de embajador y designado para suceder en la Embajada de Madrid a M. Alapetite, quien, a su vez, va a Alsacia-Lorena, para reemplazar a M. Millerand en el Comisariado general.

El conde de Saint-Aulaire, que es uno de los diplomáticos más distinguidos y reputados de la carrera, representaba a Francia en Bucarest, puesto en el que ha prestado servicios eminentes.

Comenzó su carrera en la América latina (Perú, Chile, Brasil); después permaneció tres años en Viena, y durante cinco años que ha estado en Marruecos, colaboró con Saint René, Taillandier, Regnault y el general Lyautéy.

Está casado con una hija del conde Balny de Avricourt, que es representante en París hace largo tiempo del Principado de Mónaco.

UN COMENZAMIENTO DEL "PARIS MIDI"

El periódico «Paris-Midi» publica un artículo dedicado al nombramiento de M. Saint-Aulaire para ocupar la Embajada de Francia en Madrid.

«Lo esencial—dice—para un embajador de Francia en Madrid es no desconocer Marruecos. M. Saint-Aulaire, antes de ir a Rumania, había pasado cuatro años en Rabat, como delegado, en la Residencia general. En las vistas de la guerra intervino en las negociaciones relativas al estatuto de Tánger. En esta época deshizo más de un error.»

El periódico habla después de las negociaciones que se entablaron entre Francia, España e Inglaterra. Añade que también deberán entablarse negociaciones con respecto a la América del Sur.

M. Saint-Aulaire hará comprender que una política de inteligencia entre España y Francia es una necesidad para el porvenir.

EMPLEADO

Se necesita un corredor para el ramo de viveres en esta plaza; debe tener práctica y ser conocedor de este comercio.

Dirigirse con buenas referencias al Apartado de Correos núm. 8. 24-15.

Dimes y diretes

Leemos que con motivo del incidente ocurrido hace días en el Congreso entre los Sres. Moya Gastón y Ortega Gasset, se concertó entre ambos un duelo a espada, del que resultó con un rasguño en un brazo el señor Ortega y Gasset.

Lo cual equivale a decir que la razón estaba de parte del señor Moya Gastón.

Un colega local anuncia en su edición de ayer: «Notas municipales.—La función de hoy.» Y más abajo continúa: «Para esta función se ha elegido la aplaudida opereta Eva.»

Suponemos que el maestro Mandillo tendrá bien ensayados los coros. Especialmente aquel que dice: «Allá... en París son todas las muchachas...»

En los nuevos presupuestos municipales figura el aumento de una plaza de veterinario para garantizar la salud pública.

Aún nos parecen pocos.

¡Hay tanto animalito... de cuidado!

♦♦

Dicen que el tranvía sigue andando a fuerza de leña.

Lo ponemos en duda. Porque, lo que le hace falta, precisamente, es eso: leña. Para que ardan todos.

VIROCACAO

Es un alimento ideal con sabor delicioso y fácilmente asimilable.

Se puede tomar con leche fría o caliente, con agua o seco.

No es una medicina sino el más poderoso alimento reconstituyente. Se asimila sin fatigar los órganos digestivos.

Pídanse hojas con más detalles y el VIROCACAO, en la droguería del señor Espinosa. Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

The Virocacao Company Inc. New York.

♦♦

INSTANTANERAS en buen estado se vende una. Informarán en la Librería Católica.

Busto de Power

En el vestíbulo de nuestro colega «La Prensa» se halla expuesto al público el boceto del busto de Teobaldo Power, que figurará en el sencillo monumento que se trata de erigir a la memoria del glorioso autor de nuestros Cantos, merced a los recursos que proporcione una suscripción popular abierta al efecto.

Se trata—según leemos en el mencionado colega—de una obra, en la que su autor, el notable artista Guzmán Campañi, ha hecho un verdadero alarde de sobriedad y buen gusto. De nobles líneas, serenas y armoniosas, es este último trabajo de Campañi de lo más afortunado y bello que ha salido de sus manos. Una magnífica plasticidad del temperamento torturado y visionario del gran músico isleño, y a la vez una interpretación exacta de los rasgos fisonómicos, con el doble mérito de haberlo logrado sin otro auxilio que los que pudieran proporcionar viejos retratos, descoloridos y borrosos.

Reciba el Sr. Campañi nuestra enhorabuena.

Concesión de recompensas

Por los sucesos de Zaragoza

Por su comportamiento en los sucesos desarrollados en el cuartel del Carmen, de Zaragoza, se han concedido las siguientes recompensas:

Al coronel del séptimo tercio de la Guardia civil, don Perfecto Valdés Díaz, y al teniente de Infantería don José Valdés Guzmán, cruces rojas sencillas de 1.º Mérito Militar.

Sargentos del noveno ligero de Artillería don Ceferino Cebrián Génova, don Antonio Molina Angoy, Valeria no Lambán Varón, Concordio Vela Blasco y Raimundo Lozano Latorre, empleos de suboficial.

Cabo del mismo Cuerpo, Juan Sánchez Buendía, empleo de sargento.

Artillero segundo del mismo Cuerpo, José Solís, cruz de plata roja del Mérito Militar pensionada con diez pesetas mensuales.

Cabo del séptimo tercio de la Guardia civil, Pascual Giner Espallargas (herido), empleo de sargento, y guardias del mismo tercio, Dionisio Banzó Pueyo, Mariano Sanz Po'o y Manuel Gargallo Sancho, empleos de cabo.

AUDIENCIA

Juicios orales

Ante el Tribunal de derecho comparecieron ayer Luis Gopar Rodríguez y Benito Manuel de Paz Cerezo, procesados como supuestos autores de un delito de estafa.

Según las conclusiones provisionales del Ministerio fiscal, dichos individuos puestos de acuerdo y como derivación de un anterior contrato de compra venta, vendieron a Cayetano Cedrés un garratón que en vez de contener aceite solo, contenía aceite y agua.

El Ministerio fiscal retiró ayer la acusación contra Benito Manuel de Paz Cerezo, por falta de prueba en que sustentarla; y mantuvo sus conclusiones entre el otro procesado para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor e indignificación de veinte y dos pesetas al perjuicio.

La defensa del Luis, a cargo del letrado Sr. Oramas, interesó la absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluso para sentencia.

♦♦

Señalamiento para hoy:

Juzgado de esta Capital.—Contra Pedro Marrero y otro, por allanamiento de morada. Abogado, Sr. Gil Roldán. Procurador, Sr. Cubas.

Los correos con la Península

¿Se establecerán las cuatro expediciones mensuales?

La Delegación de la Compañía Transmediterránea en esta Capital ha recibido de la Dirección de dicha Compañía el telegrama siguiente:

«Día venturoso presento mis pensamientos inaugurar servicio carácter correo entre Cádiz Tenerife Las Palmas Tenerife Cádiz con vapor «V. Puchol», saliendo Cádiz los días seis y venturoso cada mes que unido a salidas «Reina Victoria» trece y venturoso forman las cuatro expediciones mensuales.»

♦♦

Señalamiento para hoy:

Juzgado de esta Capital.—Contra Pedro Marrero y otro, por allanamiento de morada. Abogado, Sr. Gil Roldán. Procurador, Sr. Cubas.

De todas partes

El ex kaiser Guillermo, contra una película

Berlin.—Se ha visto la causa instruida a instancia del ex kaiser Guillermo contra el autor de la película «Kaiser Films», estrenada hace algunos meses en esta Capital.

Dicha cinta era una sátira mordaz contra Guillermo II, contra el kaiser, contra Hindenburg y contra todos los generales del Ejército y de la Armada alemanes que se significaron durante la pasada guerra.

De tal naturaleza eran los ataques al soberano, que el propio Guillermo de Hohenzollern se ha personado en la causa, representándole el abogado Alsbarg.

Aparato para votar en la Cámara francesa

Paris.—El diputado de la Alta Saona, M. Paul Gay ha presentado a la Cámara francesa una proposición para que aquélla abra un concurso público de modelos de un aparato colector y registrador de los votos por medio de contactos y combinaciones, a fin de que los diputados puedan emitir sus sufragios desde el escaño que ocupan.

De este modo, no habrá medio de falsificar el resultado de las votaciones.

Otra aplicación de los rayos X

Londres.—Dos conocidos sabios franceses han perfeccionado un aparato que consiste en una combinación de la máquina cinematográfica y los rayos X, que permite la reproducción en una película de los órganos internos de los animales.

En la cinta pueden verse detalladamente los movimientos más insignificantes de los músculos, del corazón, de los intestinos, órganos respiratorios, etc. Se está trabajando ahora para modificar los aparatos, a fin de poder sacar películas del cuerpo humano.

Procedimiento para hacerse rico fácilmente y sin riesgo

Bilbao.—Es muy comentado el procedimiento seguido por un casero para procurarse una fortuna.

Parece que un individuo compró una casa en la calle de Elcano, y después la ha vendido en pisos sueltos, ganando en la operación 100.000 pesetas.

Después ha comprado otra finca en la calle de los Heros, y ha hecho lo propio, lanzando a la calle a los vecinos que la ocupaban.

Una Comisión de éstos ha visitado al alcalde para denunciar los abusos de este casero.

La fabricación de nitrógeno sintético

Londres.—Dice el «Financial News»:

«La fabricación del nitrógeno sintético ha empezado en una gran extensión de Suecia con un procedimiento económico inventado por un ingeniero sueco.»

Las experiencias se hacían desde hace algún tiempo, pero se consideraba que no había que intentar fabricar industrialmente antes de que no estuviera completamente en su punto dicho procedimiento.

La producción de la Sociedad se ha puesto a la venta, y se fabrican y venden grandes cantidades de sulfato de amoníaco.

Se dice que el precio es tan bajo que los fabricantes están en disposición de luchar con éxito contra todos los demás productores de nitrato natural o artificial.»

Sección religiosa

Santos de hoy, día 10

Los cuarenta mártires de Sebaste; San Paolino; San Macario y San Melitón.

Santos de mañana, día 11

San Heracleo y San Constantino

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 med.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 7 y media y a las ocho y media.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, 7 y 8. Por la tarde empezará el septenario a la Virgen de las Angustias, a las seis y media con la Hora Santa, habiendo sermón todos los días durante los cuales predicarán diferentes padres.

Colegio de San Ildefonso.—Misa rezada a las 7 menos cuarto.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7 menos cuarto.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 9 y media.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON BENJAMIN J. MIRANDA

Falleció en el Puerto de la Cruz el día 10 de Marzo de 1919, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viuda, hija, hijo político y demás familiares;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.

La misa solemne de requiem que se celebre el día 11 del corriente, a las 8 y media, en la iglesia parroquial del Puerto de la Cruz será aplicada por su eterno descanso.

El Em.ºn.ºsimo Cardenal Arzobispo de Sevilla y los Ilmos. Prelados de Tenerife, Badajoz y Las Palmas conceden 200 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte del Santo rosario que rezaren en sufragio del finado

Ecos de Sociedad

Necrológicas

En la vecina Ciudad de la Laguna dejó de existir, después de agudos padecimientos, soportados con verdadera resignación cristiana, el joven y aprovechado Seminarista, nuestro amigo D. José Rodríguez Acuña.

Reciban su padre D. Antonio Rodríguez y sus hermanos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

—En la Orotava ha fallecido una pequeña niña hija de don Luis Benítez de Lugo y Velarde.

—En Santa Cruz de la Palma ha dejado de existir don Evaristo Pérez Rodríguez, ex concejal de aquel Ayuntamiento; y don Manuel Enriquez Arceña, hermano político del Secretario de esta Audiencia don José Jiménez.

Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro pésame.

Regreso

En breve regresará de Madrid el Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta Capital, don Pedro Matos y Masieu, acompañado de su distinguida familia.

Bodas

Mañana, a las diez, tendrá lugar en la Iglesia de la Concepción el enlace matrimonial de la simpática señorita Paquita Llanos, con el joven don Andrés Pastor, artistas ambos de la compañía de zarzuela, opera y ópera que trabaja en el Teatro Municipal.

—Asimismo tendrá lugar hoy a las 3 de la tarde la boda de la bella señorita Margarita Rossi, con el joven capitán de Artillería don Francisco Corona.

—En breve contará matrimonio con la bella señorita Mercedes de Ara, hija de don Narciso de Ara, Cónsul de Chile en esta plaza, el apreciable joven don José Caviyo, oficial de esta Central de Telégrafos.

Enfermo

Está ligeramente enfermo el oficial de Instrucción Primaria don Adolfo Eucinoso Medina.

El té del Casino

El Director del Casino Principal ha tenido la atención de invitarnos al té que celebrará dicha sociedad esta tarde, a las cuatro y media, en honor del Comandante, Jefe y Oficiales y guardias marinos del acorazado «Juana de Arcos».

Casino de Santa Cruz de Tenerife

Esta Sociedad dará un té hoy Miércoles a las 4 de su tarde en honor del Comandante, Jefe, Oficiales y Guardias marinos del acorazado «Juana de Arcos».

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Socios por la imposibilidad de invitar a domicilio.

Sta. Cruz de Tenerife 10 de Marzo de 1920.

P. A. de la J. D. El Secretario Faustino Martín Albertos.

Ayuntamiento

D. Pedro Gutiérrez García ha presentado una instancia para que se le autorice construir una casa en un solar de la calle de Salamanca, y surtir ésta a la vez de agua a presión.

♦♦

La Alcaldía ha dispuesto el desalojo de la casa núm. 3 de la calle de Emilio Calzadilla, por hallarse en condiciones ruinosas.

Nuestra información

POR CABLE

Extranjero

Rusia desmovilizarla

Londres.—Según el corresponsal del «Morning Post» en Estocolmo, se considera como cierto, que M. O'Grady, antes de su regreso a Londres, fué informado por el Gobierno de los soviets de que éste se encontraba dispuesto a proceder a la desmovilización del ejército rojo, a condición de que la Entente garantizara la integridad de las fronteras de la Rusia soviética.

Los culpables

Londres.—Asegura el Times, con referencia al enjuiciamiento de los culpables alemanes ante el Tribunal de Leipzig, que Francia, Inglaterra y Bélgica designarán cada una un cinco entre los acusados; aquellos contra quienes existan pruebas de culpabilidad mayor y más indudable.

Esto se hará para comprobar la honradez jurídica que ha de emplear Alemania en los procedimientos que instruirá contra sus propios culpables; y, en el caso de que esta potencia no aproveche la ocasión que se le ofrece de demostrar su buena fe ante el mundo, el Gobierno de Gran Bretaña no vacilará un instante en apoyar las medidas más severas que se propusieran contra Alemania.

PENINSULA

Madrid, 6—1930.

De una entrevista

Han celebrado una larga conferencia los señores Fernández Prida, el General Antequi y los directores de Seguridad y de la Benemerita, con el objeto de determinar las atribuciones del Jefe Superior de Policía de Barcelona.

Real orden

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación dictando medidas sanitarias relacionadas con la importación de carnes de la Argentina.

Contra unas oposiciones

En el anfiteatro de San Carlos se han reunido muchos estudiantes y algunos doctores con objeto de protestar de las oposiciones a la cátedra de Patología de la facultad de Barcelona y de los conceptos vertidos en el Senado por el Sr. Royo Villanova.

Discursaron varios de los reunidos, empleando términos enérgicos, aprobándose las conclusiones, en las cuales se pide la anulación de las oposiciones y la inhabilitación de los catedráticos que formaron el tribunal.

También se pidió la supresión del Consejo de Instrucción pública.

Una manifestación

Se proyecta celebrar una manifestación a la cual serán invitados todos los escolares madrileños.

Inauguración de la Sala Cervantes

En la Biblioteca Nacional se ha inaugurado la Sala de Cervantes, con asistencia de los reyes, de la Infanta Isabel, del Ministro y Subsecretario de Instrucción pública y de altas personalidades.

El señor Rivas pronunció un patriótico discurso, leyendo el decreto por el cual se establece en las Escuelas la lectura del «Quijote».

El Ministro manifestó que pronto se nombrará la comisión encargada de preparar la nueva edición del «Quijote».

Condecoración

El Monarca ha hecho entrega al pintor señor Degrain de la Gran Cruz de Alfonso XII, la que le ha sido regalada por la Sala por la colección de cuadros, por el pintados, alusivos a pasajes del «Quijote».

El Rey, Maura y Dato

Antes de abandonar la Biblioteca el Rey conversó con los Sres. Maura y Dato.

No presentará ya la dimisión

Madrid, 8-2-40.

Se asegura que el señor Fernández Prada ha disuadido al Director General de Comunicaciones en el sentido de que no presente la dimisión de su cargo.

Avenencia

Ultimamente ha quedado resuelta la cuestión del General Flores, habiendo llegado a una avenencia con la comisión de presupuestos.

Obreros en huelga

En Barcelona han ido a la huelga últimamente unos 1.400 obreros.

Explosión de una bomba

En dicha capital hizo anoche explosión una bomba, en una fábrica de helados.

Los desperfectos causados por la explosión fueron de mucha importancia, habiéndose también incendiado y destruido la fábrica.

Las pérdidas son bastantes considerables.

Complot, descubierto

Ha sido descubierto un complot por el que se trataba de facilitar la fuga a Villalonga, el que, como se sabe, está condenada a muerte.

Un tren arrolla a una pareja de la Benemérita

En Almería un tren minero arrolló a una pareja de la Benemérita, resultando un guardia muerto y el otro gravísimamente herido.

Consejo de guerra

De Valencia se tienen noticias de que será juzgado por un Consejo de guerra el Coronel D. José Miranda, por maltratar a varios soldados.

Temporales

En Sanlúcar de Barrameda, los grandes temporales allí reinantes han ocasionado importantes destrozos, siendo numerosos los barcos que han resultado averiados.

La casa de Velázquez

Madrid, 8 19-50

El señor Allendesalazar leerá mañana en el Senado el proyecto sobre creación de la casa de Velázquez.

Protesta

Las fuerzas vivas de Melilla han protestado de que aquel Ayuntamiento dependa de las Diputaciones provinciales de Málaga y Almería.

La situación de Portugal

En el Ministerio de Estado se nos ha dicho que la situación de Portugal continúa siendo la misma.

El señor Alvarez Castro, según se nos afilado, no ha formado Gobierno. Reina completa tranquilidad.

En el Ministerio de la Gobernación se nos dijo que la huelga de empleados de Comunicaciones de dicha nación prosigue igual.

Concurso desierto

La comisión nombrada para la revisión de contratos para la conservación de comunicaciones marítimas también ha declarado desierto el concurso abierto entre los navieros para la importación de trigo del extranjero.

Nombramiento

Ha sido firmado el nombramiento de presidente de la comisión designada para la reforma de las prisiones y organización del trabajo en los penales.

Indultos

También han sido firmados varios indultos.

Prepósitos de un loco

Al mediodía se presentó un sujeto a la puerta de Palacio, amenazando al centinela, que le impidió su entrada, con un cuchillo.

Después de ser detenido ha declarado que iba a Palacio a informar al Rey de la situación de España, pues los políticos estaban engañando al Monarca.

Se trata de un loco, que ya en otra ocasión ha sido detenido en las galerías de Palacio.

Los presupuestos

Esta tarde se ha afirmado que será imposible aprobar los presupuestos y que se hará necesario aceptar la fórmula económica, o habilitar para la discusión la ley económica, siguiendo entretanto con los mismos presupuestos.

Aviso

Los dueños del pailebot MERCEDÉS, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para aquellos desde el día 31 del mes próximo pasado.

Junta municipal de Asociados

Discusión del Presupuesto

Séptima sesión

Preside el Alcalde, Sr. Mandillo, y asisten los vocales, señores García Sanabria, Sansón, Martínez Viera, Molina, Rodríguez, Díaz e Izquierdo, Reyes, Rumeu, Ramírez, Bello, Lechuza Díaz y Trujillo Pérez.

Capítulo sexto. Obras públicas

Entretención de edificios

Después de algunas manifestaciones del Vocal, Sr. García Sanabria, se acuerda consignar las siguientes partidas:

Para entretenimiento de edificios 4.000 ptas.
Para continuar la reforma del Teatro 2.000
Total, 6.000 ptas.

Entretención de fuentes y cañerías

Para esta atención se consiguan 200 pesetas.

Aceras, empedrados y obras públicas

Para satisfacer el importe de obras que acuerde el Ayuntamiento, pesetas 135.000.

A propuesta del Sr. García Sanabria, se acuerda poner una nota en este epígrafe para que no pueda transferirse de la anterior cantidad, sino únicamente en jornales y materiales de obras por administración.

Personal

Se figuran en este epígrafe las siguientes partidas:

Haber anual de un arquitecto 5.500 pesetas.
Idem de un aparejador 3.500.
Idem de un delineante 2.000.
Idem de un escribiente 2.000.
Para jornales de obras por administración 50.000.
Total 63.000 ptas.

Material

Para material de obras por administración 25.000 ptas.

A propuesta del Sr. García Sanabria se acuerda que lo consignado para jornales y materiales de obras por administración no pueda transferirse sino para obras por subasta.

Capítulo séptimo

Corrección pública

Material

Para material del depósito municipal y socorros a presos pobres, ptas. 200.

Cárcel del partido

Para las atenciones a que viene obligado el Ayuntamiento, 36.628-78.

Socorro a presos

Para socorrer a pobres transeuntes, 300.

Capítulo octavo.-Montec

Personal

El señor Reyes propone quede la plantilla de este epígrafe en la siguiente forma:

Jornal de dos guardas del monte de «Aguirre», a 3 pesetas diarias, 2.190.
Idem de once guardas por los restantes montes, a 2-50 ptas., 10.037-50.
Total, 12.227-50.

El Sr. García Sanabria propone que solamente se aumente el jornal de los primeros a 2-50 pesetas diarias, cada uno, y a los restantes a dos pesetas.

Después de un debate entre los señores Reyes, Sansón, Ramírez, Viera y García Sanabria, se acuerda que dicha plantilla quede en la siguiente forma:

Jornal de seis guardas del monte de «Aguirre» a 2-50 pesetas, 5.475.
Idem de siete guardas por los restantes montes, a dos pesetas, 5.110.
Total, 10.585 pesetas.

Conservación de montes

Para gastos de conservación de los montes se consiguan, a propuesta del Sr. García Sanabria, 1.000.

A propuesta del Sr. Martínez Viera de esta cantidad se destinará una parte para la celebración de la «Fiesta del árbol».

El Capítulo noveno

Censos corrientes

Para pago de la anualidad del censo impuesto sobre el monte «Aguirre» 225.

Funciones y festejos

Para gastos de funciones y festejos, ptas 2.000.

Pensiones

El Sr. Ramírez Filipes propone se conceda una pensión de 600 pesetas anuales a la Sra. viuda del que fué oficial primero de la Secretaría, don Florentín Tapia.

Apoya esta proposición el Sr. Sansón.

Se oponen a ello los Sres. García Sanabria y Martínez Viera, por considerar que sería establecer un mal precedente, y porque el Ayuntamiento no se halla en condiciones de gravar su presupuesto.

El Sr. García Sanabria dice que votaría con gusto la consignación de un crédito si por el Ayuntamiento se hubiera creado un Montepío de empleados.

Después de largo debate, se acuerda desestimar la proposición del señor Ramírez Filipes.

Enterada la Junta del fallecimiento

del pensionista don Ignacio Sansón y Herrera, acuerda suprimir la consignación de 420 pesetas que le estaba asignada.

Por último, se acuerda consignar para satisfacer las pensiones que tiene acordadas el Ayuntamiento, pesetas 13.975.

En el presupuesto de 1919-20, importaban las anteriores partidas 195 mil 372-25 pesetas, y en el de 1920-21 importan 294.113-78 pesetas, habiéndose aprobado un aumento de 98.741-53 pesetas.

Por lo avanzado de la hora, se suspendió la sesión para continuarla esta tarde, a las seis.

LA CUESTION DEL GAS

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE. Distinguido Sr. y de nuestra mayor consideración: Agradecemos a Vd. la inserción en las columnas de su ilustrado periódico las aclaraciones que referente a la cuestión del carbón remitido por don Carlos Moreno, damos a continuación para conocimiento del público y como justificación de continuar la paralización de nuestra fábrica.

Libre ya esta Compañía para actuar como a sus intereses convenga en el pleito promovido contra don Carlos Moreno, vendedor del carbón, por haber terminado toda negociación amistosa, a la que la Fábrica de Gas siempre se prestó, nos vemos en la necesidad de hacerlo público, para demostrar, que no es nuestra la culpa, si sigue la paralización de la fábrica.

El Sr. Moreno, en un comunicado a la prensa local, fecha 29 de Febrero último, dice que es imposible hacer oferta con número determinado de volátiles y a parte, de que si esa afirmación fuera exacta, las fábricas de gas estarían siempre a merced del vendedor de la hulla y no tendrían medio de garantizar sus compras, ni asegurar la marcha de sus industrias, no lo creería así, cuando se trataba de vendernos el carbón, según se deduce de los siguientes telegramas que se cruzaron, después de otras ofertas recibidas de dicho señor e iniciadas por representantes en esta, don Efraim Albertos.

27 Agosto. Carlos Moreno Madrid. «Oferta ayer inaceptable causa excesivo precio flete. Procure Vd. fletar velero especificando en nueva oferta telegráfica cantidad y calidad carbón. Su rendimiento industrial en gas y cok. condiciones y plazos de pago entendiendo precio cif. Tenerife Blasberg Gerente Gas.» al que contestó:

30 Agosto. Blasberg Gerente Gas Tenerife «Recibido su telegrama telegráfico cantidad precisa que necesita dispongo stock diez mil toneladas buena calidad analizado por fábrica gas. Madrid dió treinta y cinco por ciento volátiles y doce cenizas produciendo buen cok... Carlos Moreno» sigue este telegrama ofreciendo, un cargamento de 3300 toneladas, de las que la Compañía solo aceptó 1500 toneladas en partidas de 200 y no pudiendo efectuar el envío en los barcos de la Compañía Transmediterránea; finalmente solo se aceptaron mil toneladas.

5 de Septiembre. Blasberg Gerente Gas Tenerife. «Recibido esta noche su telegrama del lunes estoy dispuesto a enviarle carbón a 135 pesetas cif Tenerife, tan pronto me ordene Vd. haré primer envío. Carlos Moreno, al cual contestamos:

6 de Septiembre, Carlos Moreno Madrid. «Acusamos recibo telegramas 30 Agosto y 5 actual aceptamos en firme 1500 toneladas carbón gas calidad indicada su telegrama 30 Agosto al precio máximo de 135 pesetas cif Tenerife embarque inmediato. Blasberg Gerente Gas.»

11 de Noviembre. Carlos Moreno Madrid. «Depositado casa banca Jacobo Ahlers esta Plaza sesenta mil pesetas a disposición de Vd. o persona que designe para pagar flete carbón y por cuenta de la cantidad en que tengole concertada compra. Rnégole antes embarque carbón cerciorese bien calidad carbón para que tenga las que comunico en telegrama del 30 de Agosto último que fueron base esencial de nuestro contrato y espero seguidamente concertarlo nuevo pedido Blasberg Gerente Gas.»

El público juzgará si se contrató o nó el carbón en condiciones fijadas de antemano. Y no se diga, que las condiciones de la contratación sean fuera de razón o difíciles de cumplir, pues en la clasificación industrial de los carbones admitida universalmente se exigen para los de gas de 32 a 40 por ciento de productos volátiles; en la clasificación española, con relación a los carbones de Asturias de 22 a 42 por ciento, estando, pues, como se vé, el carbón comprado al señor Moreno con 35 por cieno de productos volátiles en las condiciones corrientes del carbón para gas.

Pero es el caso, que el carbón recibido, después de desecado, no contiene los 35 por ciento de volátiles sino según la muestra tomada en presencia del señor Moreno por dos peritos nombrados al efecto, 25,9 por ciento, conteniendo además un 3,7 por ciento de agua, es decir, de las mil toneladas compradas, 87 toneladas son de agua y para poder efectuar la gasificación, hay que secar el carbón antes, para eliminar la mayor parte del agua que contiene. Se comprenderá pues, siendo en la fabricación de gas lo necesario, lo esencial la existencia de muchos volátiles, la falta de ellos hace imposible una marcha económica y regular de una fábrica.

Comprobado por análisis las condiciones del carbón, se telegrafió el día 30 de Diciembre al señor Moreno, interesando su inmediata venta.

De las incidencias y del arreglo amistoso que se intentó en esta enojosa cuestión, damos cuenta en otro artículo de «Santa Cruz de Tenerife, 8 de Mayo 1920.» Gaswerk Santa Cruz de Tenerife A. G. Pedro Blasberg.

«CEREGUMIL» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosos

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales

Fernández & Canivell y C. -Montilla

El «Jeanne d'Arc»

Cumplimentando

El Comandante del crucero francés y escuela a la vez de guardias marinos «Jeanne d'Arc», estuvo ayer en tierra con objeto de cumplimentar a las autoridades.

En unión del agente consular en esta Capital Sr. Claverie visitó a los Sres. Gobernador militar de la plaza y alcalde.

En Pino de Oro

En el Hotel Pino de Oro tuvo lugar ayer un almuerzo en obsequio del comandante del navío francés M. Jolivet.

Además de éste fueron comensales del banquete el Sr. Claverie, el Cónsul de Portugal D. Rafael Hardisson, el de Bélgica e Italia don Fernando de Massy y varios guardias marinos del «Jeanne d'Arc».

Autoridades a bordo

Por la tarde estuvieron a bordo del crucero los señores Gobernador civil, Presidente del Cabildo y el alcalde de la población.

Té en el Casino

Ha sido aplazado para esta tarde el té organizado por el Casino principal en honor del Comandante y oficialidad del buque francés.

Comida en el Quisiana

Por el Alcalde Sr. Mandillo ha sido invitado para esta noche a una comida el Comandante M. Jolivet.

A este acto, que tendrá efecto en el Hotel Quisiana, concurrirán también el Gobernador civil, el Presidente del Cabildo y el agente consular Sr. Claverie.

Salida del «Jeanne d'Arc»

Mañana a primera hora zarpará con rumbo a Gibraltar.

Jabón Sanapiel STERNE'S

Lo más próximo a la perfección que el hombre puede hacer. Esmeradamente preparado con materias de la mejor calidad, incluyendo Acido Bórico, Estearato de Zinc, Goma de Benjín, Aceite de Tomillo, Bálsamo del Perú y Aceite de Almendras Dulces. Medicinal, Higiénico, Antiséptico, Puro, Delicioso, Sano, Suave y Económico.

Por sus excepcionales condiciones, constituye un Jabón ideal, que no debe faltar en ninguna casa.

Pídase en todas las buenas farmacias y droguerías.

Notas marítimas

El «Aurigny»

Procedente de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Río Janeiro, entró por la mañana el vapor francés «Aurigny». Viene con signado a los Sres. Hardisson Hermanos. Después de proveerse de carbón, agua y víveres, fué despachado para Lisboa con destino a Burdeos, llevando en tránsito 431 pasajeros y carga general.

Buques despachados ayer

El vapor «Mirache» salió ayer de este puerto con destino a Montevideo y Buenos Aires.

AVISO

En el despacho de carnes de Celestino Hernández, calle de Imeldo Seris frente a Botón de Roca, se expende carne de cocido a 2 pesetas el kilo y limpia a 4 pesetas el kilo.

En el despacho de Juan Hernández, de la plaza de Mercado núm. 2, frente al costado del Teatro, se venden al mismo precio. (10-3)

Teatro Municipal

Función de gala

Con una numerosa y distinguida concurrencia tuvo lugar anoche en este teatro la función de gala en honor del Comandante, oficialidad y guardias marinos del acorazado francés «Jeanne d'Arc», surto en el puerto.

Antes de correrse la cortina, la orquesta ejecutó la Marsellesa y la Marcha Real, cuyos himnos fueron oídos con religioso silencio por el público que llenaba el Teatro; fué una nota del espectáculo altamente patriótica que conmovió.

La opereta «Eva» tuvo una cuidadosa interpretación, siendo aplaudida. En esta obra apareció convertida en tiple cómica María Pastor, linda joven que posee una voz clara, fresca y agradable amén de otras gracias para hacerse simpática.

Entre el segundo y tercer acto las tiples Carmen Amari y Carmen Sanz cantaron el Viridarte de la ópera «Tosca» y el rondó de la ópera española «Campanones».

El aplaudido tenor Sr. Peñalver deleitó al auditorio con la serenata «A Granada»; unas patrióticas jotas y la romanza «El niño judío», siendo justa y repetidamente ovacionado.

Para esta noche: La opereta en tres actos «El Conde de Luxemburgo».

Vd. tiene que robustecer sus hijos

dándole 2 o 3 cucharaditas de

Ovomaltina

todas las mañanas. Producto Suizo a base de Extracto de Malta diastásada Dr. Wander, yema de huevos y leche de los Alpes, hecho por procedimiento, especial.

Crea músculos, cerebro y nervios, hace engordar rápidamente

El gran reconstituyente y alimento fisiológico de fama mundial.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

A los bebedores de buen gusto se recomienda

Amontillado «Palma fina» de Sautu, Jerez

BAZAR «ESPAÑA»

DE JORGE LOPEZ DE VERGARA

San Francisco núm. 20

Ferretería. — Comestibles. — Perfumería. — Lámparas eléctricas. — Pinturas. — Vinos de las acreditadas bodegas de J. de Zárate de la Orotava. Se reciben encargos para la restauración de obras de arte.

NOTICIAS

Ayer salió despachado para Gutemburgo el vapor suco «Annice Johnson» después de reparada provisionalmente la avería que sufrió por abordaje con el buque «Krompriesaan Victoria», perteneciente a la misma Compañía que aquí.

Para conservar siempre limpio el cutis hay que beber diariamente AGUA DE SOLARES que evita la salida de barritos y demás enfermedades cutáneas tan temidas por el sexo débil en la juventud.

EL MEDIONAL ADRIAN posee propiedades hipóticas puramente específicas, PUES PROCURA RAPIDAMENTE UN SUEÑO REPARADOR, AL CUAL SIGUE UN DESPERTAR TRANQUILO. Indicado en la NEURASTENIA, ENFERMEDADES NERVIOSAS Y EN LA IRRITABILIDAD GENERAL.

AVISO. — Recomendamos eficazmente a nuestros lectores, se fijen en el prospecto, que incluimos en la presente edición, por tratarse del tan popular y acreditado ELIXIR CALLÓE (llamado por los Médicos, el Remedio de los débiles, pues da fuerza, vigor y juventud). A su fórmula original se debe, el que haya sido aprobado y Recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirujía. Véndese en las farmacias y droguerías y en casa de don E. Serra (Castil'o 7), L. Filipes (Norte 4).

Pruébela V. Pruébela. No le pesará, porque es fina, ligera, de exquisito paladar y aroma la Manzanilla CONCHITA.

Puede V. salir de su casa sin temer a cualquier hora del día o de la noche si antes se provee de una lámpara de bolsillo. Eveready en casa de Honorio Arienza, Viera y Clavijo 7.

EL SUERO ANTIGRIPPAL «UNIVERSUS», neutraliza las activas toxinas del báculo productor y contiene poderosas defensas contra dicho germen. Su acción es intensa y desprovista de reacción alguna molesta para el paciente.

Se vende en toda farmacia bien surtida, al precio de pesetas 2-50 el tubo de 5 c. c.

Despositario exclusivo para las Islas Canarias, J. M. Ballester, Castillo, 61 bajos. Sta. Cruz de Tenerife.

GLORIA MATUTINA: Eredadera notable por sus flores grandes y en forma de Campanilla: colores varía disimos en mezcla: hay flor que tiene siete colores. Semillas garantizadas. Casa Varela, frente al Ayuntamiento. Santa Cruz Tenerife.

AGUA DE VICHY

Se ha recibido de Francia en la Droguería A. Ayala.

El niño Manuel vino al mundo con estigmas hereditarios; débil, desnutrido, vive con vilipendio y crece a fuerza de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega a la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los ulcera, sobreviene la crisis o sea la tuberculosis; terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima o sea más entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica. Unos frascos de Hipofositos Salud, entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor a todo el organismo y apar-

tan el espectro de la tuberculosis de los huesos, que por su frecuencia es peligro formidable para los infantes y adolescentes. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 29 años de crecientés éxitos. Recházese el fraude que en su etiqueta exterior no se lea con tinta roja. Hipofositos Salud, pues con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Básculas de todas clases

especialmente para el peso de cereales y carruajes. Antonio González Calimano. — Rambla 11 de Febrero núm. 3. — Oficina de 11 a 1. (14 lat.)

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108. — Teléfono N.º 36. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basándose en un aviso por teléfono.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA

IMELDO SERIS, 41 (4)

Santa Cruz de Tenerife